

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

<p>Előfizetési ára:</p> <p>Egész évre 8 K Fél évre 4 „ Negyed évre 2 „ Egyes szám ára 20 fillér.</p>	<p>Felelős szerkesztő:</p> <p>OSZESZLY M. VICTOR.</p>	<p>Laptulajdonos és kiadó:</p> <p>BALKANYI ERNŐ.</p>	<p>Telefonszám: 13.</p> <p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésben Alsólendván.</p> <p>Nyitlitter sora 1 korona.</p>
---	---	--	---

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Proklamáció a magyar nemzethez.

Feren c Szalvátor főherceg, a Magyar Vörös Kereszt-Egylet védnökhelyettese a következő proklamációt intézi a magyar nemzethez:

A magyar nemzethez!

Midőn erejében és önfeláldozásában meg-edzett hadseregünk a háboru tizedik hónapjában döntő csapást készül mérni ellenségeire, szövetségében harminchárom évig társunk: Olaszország orvul támad reánk!

Dicsőséges, legyőzhetetlen hadseregünk, melynek soraiban a magyar nemzet pártját nem találó hősiességgel küzd, újabb harcok elé néz! Nem kételkedünk, hogy ezen újabb feladatunkat is erőnk tudatában Istenbe és ügyünk igazába vetett hittel, hűséges szövetséges társunkkal egyetemben: dicsőségesen fogjuk megoldani!

Hála a nemzet hazafias áldozatkészségének, a Magyar Vörös Kereszt Egylet-hez oly gazdag adományok folytak be, hogy azok lehetővé tették az eddigi harcok titotte sebek enyhítését, lehetővé azt, hogy a harc mezején vérüket ontott hősök nagy száma felgyógyultan a hadseregnek visszaadassék, sokan pedig a társadalom hasznos tagjaként övéikhez térhessenek vissza.

Ösmervén a magyar nemzet lelki nagyságát, azon kéréssel fordulok bizalomteljesen hazafias áldozatkészségéhez, hogy a Magyar

Vörös Kereszt Egylet emberbaráti törekvéseit ezentul kettőzött igyekvéssel iparkodjék elősegíteni, hogy felséges urunk és királyunk jelszava: „Bizalmam az ősi erényben!” ezáltal is változatlan fényben tündököljön!

Kelt Bécsben, 1915. június hó 9-én.

Ferenc Szalvátor főherceg,

csász. és kir. lovassági tábornok, az önkéntes egészségügy vezérfelügyelője, a Magyar Vörös Kereszt Egylet védnökhelyettese.

Hol nyaralunk az idén?

Alsólendva, június 19.

Tavaly ilyenkor, meg jóval előbb, a nagyvilág minden számottevő lapja öles és hasábos hirdetések formájában hirdette, hogy hol lehet igen jól nyaralni s csábította a világ minden rangu és rendű emberét tengerre, fenyvesbe, tóra, hegyekbe, havasokba. Voltak azelőtt is rossz esztendők, gazdasági válságok, amelyek sok ezer családot fosztottak meg a nyaralás lehetőségétől, de azért mindig minden számottevő fűrdő és nyaralóhely tömve volt. Ilyen év azonban, mint az idén, még sohasem volt, alig van tehát ember, akinek a szórakoztató nyaralás okozna az idén gondot.

Mégis úgy van valahogyan a dolog, hogy a nyaralás kérdésével kell foglalkoznunk, hiszen az ország lakosságának legfeljebb, ha tíz százaléka van a harcban, az öregek, betegek, nők, gyermekek nagy se-

rege egészségének megóvása, testi erejének fejlesztése céljából jogosan igényli a nyár nyújtotta kellemességeket.

A németek már tavasz óta foglalkoznak e kérdéssel s nem félnek attól, hogy nemzeti célnak nyilvánítsák a serdülő gyermekek egészsége megóvását, az asszonyok üdülését s ez ökből sorra veszik a világ legismertebb üdülő és nyaraló helyeit, hogy az odaváló jutást és az ott való tartózkodást megbeszéljék.

Igy elsősorban azokkal az üdülő és fűrdőhelyekkel foglalkoznak, amelyek ez évben teljesen el vannak zárva a világ-vándorlás elől. Ilyen helyek az olasz, belga, francia és angol tengerpartok minden fűrdőhelye. Szinte bizonyos az is, hogy a dán és holland, valamint a német tengeri fűrdőhelyek sem fogadhatnak vendégeket. Szóval az adriai, az északi és keleti tenger nem jöhet számításba.

A semleges államok közül az északi államok azért sem jöhetnek szóba, mert az odautazás annyi nehézséggel, annyi bajjal, a tengerszoroson és a keleti tengeri csatornákon át való jutás annyi veszedelemmel jár, hogy kevés elszánt ember fog ilyen nyaralásra vállalkozni.

Maradna hátra Svájc, mint az egész világ elismert nyaralóhelye. Nem szólva arról, hogy nem is utolsó nehézség az oda-jutás a magunk országainak határain is át, a kis ország élelmiszerkészlete nem lehet akkora, hogy az eltőz évek milliós láto-

El akartam ...

El akartam magammal hitetni,
Hogy Téged régen elfeledtelek...
Nem akartam neved említeni,
Inkább higgyék, hogy nem szerettelek!

Hanem egyik csendes nyári estén,
Valahogyan szó esett Terólad...
Emlegettek, mint boldog vőlegény,
S hogy sorsoddal megelégedtél vagy.

Ekkor ütött a könyvek órája,
Éreztem, hogy még mindig szeretlek...
Fájó lelmem visszasír a multba
S titkon zokogva érted szenvedek...

(Pacsa)

Tóth Irénke.

Párbaj a hidon.

Öt kilométerre álltak egymással szemben a magyar és az orosz csapatok elővédjei. Közöttük a Dnyeszter kanyargott. A magyar elővéd parancsnoka a térképre nézett, azután magához hívatta a hadnagyát:

— Hadnagy ur, ön a szakaszával előre megy ide... (A térképre mutatott.) A Dnyeszteren átvezető hidat, amilyen gyorsan csak lehet, a levegőbe röpti, mert a röplő osztag jelentései szerint az ellenség tulnyomó erővel közeledik felénk. Meg kell akadályozni a hidon való átkelésüket. Tisztában van hadnagy ur a helyzettel?

— Igenis.

— Nincs valami kérdezni valója?

— Nincs.

— Sok szerencsét!

Ugyanekkor az orosz hadsereg elővédparancsnoka is ránézett a térképre és magához szólította a hadnagyát:

— Hadnagy ur, ön a szakaszával előre megy ide... (A térképre mutatott.) A Dnyeszteren átvezető hidat, amilyen gyorsan csak lehet, őrizetbe veszi, mert a röplő osztag jelentései szerint az ellenség a folyó tulsó oldalán védelmi állásba helyezkedett s az éj folyamata alatt valószínűleg megkísérli, hogy a hidat a levegőbe röptesse s ezáltal időt nyerjen a berendezkedésre. Tisztában van hadnagy ur a helyzettel?

— Igenis.

— Nincs valami kérdezni valója?

— Nincs.

— Sok szerencsét!

Alkonyodott... A két szakasz egyszerre indult el a hid felé. Lent, a felhők között, mint valami lomha, babonás madarak, berregve röpködtek a repülőgépek. A motorok bűgűsán kívül néma csend hallgatott mindenfelé. Lassan, óvatosan haladt előre a két szakasz. A hadnagy itt is, ott is elől, a szakasza élén.

Egy orosz repülőgép közeledett a magyar csapatok felé. A magyar hadnagy behuzódott az erdő szélébe, erősen figyelte a repülőgépet s mikor a gép elsuhant felette, sietve tovább ment.

Ugyanekkor az orosz hadnagy egy vízmosásban feküdt embereivel, mert a felhőmályban nem tudta megkülönböztetni, hogy a berregő gép a sajátjuk-e, vagy a magyar csapatokhoz tartozik-e. Mikor a gép jó, messzire szállt, fel-

ugrott s hogy késésért behozza, gyorsított lépésekkel indult a hid felé.

Egyiknek sem sikerült meglátni a másikat.

— Most már mindegy! — gondolta a két hadnagy. — Bármilyen erős is az ellenfél, a fő, hogy mi érjük el előbb a hidat...

Mind a két szakasz lekanyarodott a poros országútról és a bokros mezőkön, az erdőszéleken át közeledtek a hid felé, közelebb és közelebb egymáshoz.

Ezalatt a magyar csapatok elővédparancsnoka nyugtalanul járkaát, szivarozott, meg-megállt, a hid felé figyelt, aztán az órájára nézett és a segédtitstjéhez fordult:

— Tíz óra. Már el kellett volna érnie a hadnagnak a hidat. Csak nem tévesztett irányt? Mi a véleménye, százados ur?

— Még nem adom fel a reményt...

— Hahó! Mi az?... Nézzen csak oda!

Látja azt a fénycsóvát?

— Orosz reflektor.

— Igen... Keresnek bennünket.

— Most a hidra világítanak. Félek, hogy a hadnagy nem lesz képes teljesíteni a parancsot.

— En bizom benne...

A két szakasz folyton közelebb és közelebb ért egymáshoz. Pár perc és elérik a hidat.

A folyó töltése a hid mindkét oldalán magas volt. A szakaszok hasra fektették és csuszva igyekeztek elérni a töltést. A reflektorok minden öt percben megvilágították a hidat. Ilyenkor a szakaszok erősen lelapultak a földre s mikor a reflektorok fénye elhált, a támadt sötétségben gyorsan előrekusztak...

gatottságát magához fogadhasa. Rengeteg költséget igényelne ez ebben a svájci nyaralás, a nagy átlag népesség számára tehát nem is jöhet számításba.

Mi sem természetesebb, hogy az idén nem marad más hátra az üdülésre jogosított tömeg számára, mint Németország, Ausztria és Magyarország. Nem mi írjuk, nehogy sovínizmussal vádoljanak bennünket, ami egyébként sohasem lehet jogosultabb, mint az idén, hanem a németek hirdetik nyíltan és diadallal, hogy az idej nyaralás végre rá fogja terelni a nagy Németország figyelmét Magyarország csudás természeti szépségeire, mesés Balatonjára, ezernyi látnivalójára s Magyarországot végre belekerül abba a forgatagba, amelyet idegenjárás céljából már régesrégén jogosan követelhet magának.

Nem is egy újságban, nemcsak a nagy német lapokban, hanem minden osztrák lapban is olvastuk, hogy az idej nyaralás iránya a megszokott német meg osztrák alpések mellett, nem is lehet más, mint a magyar Kárpát és erdélyi hegycsúcsai s a legnagyobb európai tó, a Balaton.

Nekünk magyaroknak jut első sorban feladatuk, hogy hazánk határain belül maradjunk az idén, hogy módot és alkalmat adjunk gyógyerőben bővelkedő fürdőinknek, hogy azok nyugati kényelmet nyújthassanak a vendégeknek; s amit évtizedeken át hiába próbáltunk meg, amit kongresszusok, bizottságok, plakátok hasztalanul hirdettek, azt meghozta az idej világháborus nyár: a magyar közönség kénytelen magyar fürdőket és nyaralókat felkeresni, sőt szövetséges társaink és a semleges államok is kénytelenek hozzánk jönni. A világháborúnak kellett elkövetkeznie, hogy úgy magunk, mint a külföld felkeltse a magyar természeti kincseket.

B.

Csomagoláshoz ajánlok olcsó árban tiszta ujságpapírt

bármily mennyiségben.

BALKÁNYI ERNŐ
Alsólendva.

— Még mindig semmi! — nyugtalanzkodott a magyar elővédparancsnok. — A hidnak már régen a levegőben kellene lenni! Semmi hír, semmi jelentés... Féltek, hogy elfogták a robbantásra küldött szakaszt...

— Én bízom, ezredes ur... A hadnagyt nem féltem, bátor gyerek, nem enged magát egykönnyen elfogni s ha minden ördög ellene esküdött is, a hidat fel fogja robbantani...

— Gondolja?

— Tudom, ezredes ur...

A két szakasz elérte a töltést. Egyszerre érték a hidhoz. A magyar hadnagy meggyújtotta az ekrazitpatronok kanócsát. A villanásra hatalmas őssztűz dördült el a másik oldalon.

— Mi ez? — lepődött meg az ezredes.

— Szakaszunk valószínűleg őssztűzet adott a hidorségre.

— Vagy fordítva.

— Most valaminek történni kell.

Az ezredes és a százados megerőltetett érzékekkel figyelt a hid felé.

A hadnagy az őssztűz eldördülése után kiugrott a töltés mögül, jobbában revolverét szorítva, baljában az égő kanócu ekrazitpatronokkal a hidra szaladt és az ekrazitpatronokat ledobta a vaspillérek közé. Ebben a pillanatban ugrott a hid másik végére felvont revolverrel az orosz hadnagy. A két hadnagy egymásnak rohant.

A reflektor vakító fénye rávilágított a hidra. Halotti csend.

A két szakasz emberei lövésre készen tartott fegyverrel, visszafojtott lélekzettel lesték a történetet. Lőni nem lehetett, mert a két hadnagy olyan közel volt már egymáshoz, hogy ziháló

A hadimunkálatok.

— Második cikk. —

A hadimunkák igen különbözők és nagyon sokféle kategóriába sorolhatók. A legismertebbek azok, amelyeket az orvosok, betegápolók, hadimérnökök stb. teljesítenek. Ezek a hadimunkásokon kívül a leggyakoribbak és számtalan embert foglalkoztatnak a föld-, kö-, kubikos-, ács-, kovács-, katonai fuvaros-, sofför-, máihásalát-, szállításiesszközvezető-, mechanikus-, vas munkás stb. munkák, amelyek egyrészt a hadszíntéren a munició és az élelem szállítása, az utak, hidak, árkok, barakkok stb. építése, másrészt a „hinterland”-ban a hadicikkek: fegyverek, lövegek, különböző járművek és hadieszközök gyártása közben elkerülhetetlenül szükségesek.

A hadimunkálatok a hadszolgálati törvény értelmében a munka nemének megfelelő díjazás jár, amelyet a hadvezetőség rendelkezési állapít meg. A most folyó háború idejére a hadszolgálatot teljesítő orvosok és oklevéles mérnökök a IX. rangosztály legalsó fokozatába tartozó havidíjazások pénzilletményeit kapják, a többi hadszolgálatra kötelezettek pedig meghatározott napidíjakat kapnak. Az egészségügyi intézetekben és a fegyveres erő kíséretében teljesített hadimunkálatok a pénzilletményen kívül természetbeni élelmezés is jár. Ha a természetbeni élelmezés nagyobb nehézségbe ütközik, akkor a hadimunkások annak megfelelő ékezési pénzt kapnak.

A hadimunkák teljesítésének kötelezettsége a hadszolgálati törvény mentesíti a testileg, vagy szellemileg alkalmatlanokat, az önálló mezei gazdákot, gyárak és ipartelemek önálló birtokosait, az állami és más köztisztviselőket (a községi előjárókat), a közös hadsereg, a hadintézményeket, vagy a honvédség kötelékébe tartozó azokat az egyéneket, akik a fegyveres erő, vagy a közszolgálat érdekében, mint nélkülözhetetlen polgári állásokban meghagytak, illetve a katonai szolgálat alól fel vannak mentve. Mentessít továbbá azokat a népfelkelő kötelezetteket, akik a közszolgálat teljesítésére, vagy annak érdekében mint nélkülözhetetlenek a népfelkelési szolgálat alól fel vannak mentve. Mentessít a lelkesítő szolgálatot teljesítőket és azokat, akik nemzetközi szerződéssel kifejezetten, vagy nemzetközi szóközzel mentesítve vannak, végül mentesíti a hadimunkák teljesítésének kötelezettsége alól azokat is, akik különös tekintetbe vételt érdemlő családi viszonyaikkal fogva családjaik életentartásának veszélyeztetése nélkül nem maradhatnak távol.

A már szolgálatot teljesítő hadimunkás, ha a felsorolt mentességi igények valamelyikével bír,

mellük forró leheltete csaknem egymás arcába csapott. Az ekrazitpatronok kanóca sziporkákat vetve égett lejjebb és lejjebb. Egy perc... A hid pokoli morajjal a levegőbe röpül...

A két hadnagy a hid közepén megállt és egymás mellétek szögeztek revolverüket. Mindenki tudta, hogy azé lesz a győzelem, amelyik előbb lö.

A reflektorok fénye fehéren világította meg az arcukat, szemükben vad, ádáz gyűlölet lángolt, fogaik összecsikorgott és keblük zihált, mint a futjátó.

A magyar hadnagy egy pillantást vetett az ekrazitpatronra. A kanóc még nem égett le. Hirtelen eldobta a revolvert s mint a megbőszült vadállat, fivoltva ugrott az orosz hadnagyra, kicsavarta kezéből a revolvert, levágta a hidra és rettenetes halálos dulakodás keletkezett a két ellenfél között.

Dobogott a hid, mintha vadul száguldó paripák rohantak volna keresztül rajta.

A harchoz szokott legények borzadáilyal nézték a rémes párbajt.

Az orosz erős volt, a magyar hadnagy az ekrazitpatronokra nézett. Egy perc... Az ekrazit felrobbant!... Elengedte ellenfelét, magásra dobta sapkáját s mint egy medicsőült szent vértanu, ragyogó arccal kiáltott fel:

— Eljen a haza!

Rettenetes, pokoli dörög reszkettette meg a levegőt; a vashid, mintha tulváltai erők rázták volna, recsegeve nyirkogott, aztán ezer darabra hullott szét a két hadnaggal együtt.

— Sikerült! — kiáltott fel az ezredes. — A hadnagy felrobbantotta a hidat!...

akár saját maga, akár hozzátartozója vagy meghatalmazottja úján elbocsátását kérheti. Az elbocsátást attól a törvényhatóságtól kell kérnie, amely őt hadimunkára kirendelte, vagy ha a katonaság közvetlenül kötelezte, illetve vette igénybe hadimunkára, akkor az elbocsátást attól a törvényhatóságtól (annak a vármegyének aispánjától, vagy annak a törvényhatóság jogu városnak polgármesterétől) kell kérnie, amelynek területén hadszolgálatra kötelezése előtt állandó lakós volt.

A felmentés iránt indokolt esetben a törvényhatóságok oly módon kötelesek intézkedni, hogy az elbocsátandó hadimunkás helyett (ha az nem népfelkelőköteles) mást kötelezzen hadszolgálatra és a felmentett elbocsátása iránt a helybe kijelöltnek rendelkezésre bocsátása mellett a hadimunkást foglalkoztató katonai hatósághoz fordulnak. Ha a felmentendő hadimunkás a harc-téren teljesít szolgálatot, akkor a törvényhatóságok ugyanígy módon az elbocsátás iránt követhetnek az illető hadtápfőparancsnoksághoz fordulhatnak. Ha a felmentendő népfelkelőköteles, akkor a felmentésre nem a törvényhatóság, hanem a honvédelmi miniszter jogosult. A mentesség igazolása, vagy a felmentés tárgyában a közigazgatási hatóságok részéről hozott elutasító határozat ellen felebbezéssel lehet élni a honvédelmi miniszterhez.

A hadimunkások és hozzátartozói az esetleg eljárási igény tekintetében ugyan oly elbánás alá esnek, mint a katonai személyek, ha a munkaköteltség okozó fogyatkozás, vagy a halál nyilvánvalóan személyes hadszolgálatuk követhetében állott be. A hadimunkások gyámoltól nélkül maradt hozzátartozói pedig hadszolgálatuk tartama alatt állami hadisegélyben részesülnek, épp úgy, mint a nem tényleges állományú katonai személyek családtagjai.

Esetek.

A doktor jó szíve. — Oh, az a talián! — A világlátott ember.

Bejön a vidéki atyafi Lendvára fogat huzatni. Nagyon fáj a foga és dagadt a képe. Bemegy az orvoshoz, aki rövidesen meg is szabadítja a fájós fogat. A „müet” után az atyafi — amint ez már szokás — megkérdézi a tekintetes urat, hogy mivel is tartoznék?

— Két koronával, — szól a válasz.

Megrémül az atyafi, hogy talán annyit még sem ért a fájás és elkezd alkudni, hogy talán elég lesz egy korona is.

— Barátom, — mondja az orvos, — én-nekem ez jár...

— De nézze, tekintetes ur, — replikáz az atyafi, — tessék egy koronát elfogadni, hiszen vittem fel a lakásba tojást is!

Az orvos gondol egyet. Hiszen ez egy nagyon tisztességes ember! Kisvártatva így szól:

— Nahát, ha vitt fel tojást, akkor nem kell fizetnie semmit...

Az atyafi hallálódik, zsebre vágja a koronát és távozás előtt igéri, hogy egyik nap ismét hoz tojást.

... Délben az ebédnél az orvos családjában szóba kerül a drágaság. Egyszer csak felemlitik neki, hogy a falusiak mennyire kihasználják a háborús helyzetet, milyen drágán adnak mindent, ma is hozott egy falusi ember két korona ára tojást s csak négy darabot adott kéthatosért.

Az orvos megjéjed, gyanut fog, elkezd kérdezősködni és kiderül, hogy a mi foglajós atyafink vitt fel a lakásba 2 koronát mérégdrágán tojást. Azóta az orvos nagy buzgalommal várja az atyafit, hogy újból hozzon tojást, de az csak nem akar kötelek állani. Talán ha majd megint fájni fog a foga...

Bejön a vásárkor egy sz...i jóképű magyar s mint rendezen, kérdezősködi a háborúról.

— Hát bizony, minden jó volna, csak az a baj, hogy a talián is ellenünk jött, — mondja neki egy közsímert és a stratégiában igen jártas lendvai uriember.

— Szent isten, a talián is?! — szörnyűkődik az atyafi. — Ezt nem is tudtam. Na, lesz akkor nekünk dolgnak!

Kis idő múlva hozzátesszi:

— De miért gyönnék most mind egyszerre ránk?

— Hát hiszen az olasz már három hét óta ellenségünk, — kapja a választ.

— Hja, az más, — válaszolja megkönnyeb-
bülten a mi emberünk. — Azt hittem, már megest
gyűni valaki ellenünk ...

Végül még egy kis eset. Befőn a városba
egy jóképű falusi menyecske s itt nagy dicsékedve
mutatja a levelezőlapot, amit az ura írt Szibériá-
ból, hogy hát él és nincs semmi baja.

— Na, akkor jó messzire került mitőlünk, —
jegyzi meg hallgatói közül valaki. — Furcsa és
soha nem látott embereket fog most meglátni ...
— De bizony, — mondja rá az asszony, —
nem fog az csodálkozni, mert *tájékozott* ember az!
— Hogy-hogy?
— Hát kérem, még mielőtt a háboru kiütött,
volt az talán már Szombathelyen is ... R. E.

Koleragyanus esetek járásunkban.

Három halott, egy beteg.

A fekete halál, az ázsiai kolera réme
fenyeget közvetlen közelből bennünket. Az
elmúlt héten Alsólendvától alig 20 kilomé-
ternyire három olyan haláleset és egy meg-
betegedés történt, amelyek ázsiai kolerára val-
lanak. Murahely (Deklezsin) községben két
halottja és egy betege, Murabaráti (Bratonc)
községben pedig egy halottja van a kole-
rának. Murahely és Murabaráti községek
egészen közel vannak egymáshoz; közvet-
lenül a Mura mellett fekszik mind a két
helység, s minthogy bebizonyult, hogy meg-
betegedések előtt az áldozatok — a fennálló
hatósági tilalom ellenére — a Mura vizéből
ittak s ehhez hozzáadva azt, hogy félélvel
ezelőtt Alsólendva közelében a Mura mellett
szintén történt két kolerás haláleset s az
áldozatok akkor is a Mura vizétől beteged-
tek meg, — minden kétséget kizáróan meg-
állapítható, hogy a folyam vize kolerabacillu-
sokkal meg van fertőzve.

A murahelyi és murabaráti kolera-
gyanus esetekről tudósításunk a következő:

Az első koleragyanus megbetegedés Mura-
helyen történt szombaton. Bukovecz Mátyás
44 éves murahelyi lakos, földműves, nős, két gyer-
mek atyja, szombaton délelőtt a Mura-mentén
fekvő rétjét kaszalta. A rekkenő hőségben meg-
szomjazott s acaára, hogy a Mura vize el van
tiltva az ivástól, nagyot ivott a folyó vizéből.
Csakhamar heves görcsök lepték meg a boldog-
talan embert s közben erős hányása és hasmenése
volt. Hétfőn, vagyis két nap múlva Bukovecz ál-
lapota már olyan súlyos volt, hogy felesége jónak
látta elhivatni hozzá dr. Brandieu Szilviusz
muraszombati orvost. Mire azonban az orvos a
faluba megérkezett, Bukovecz még aznap, vagyis
hétfőn délelőtt rettenetes kínok között kiszenvedett.
Az orvosi vélemény szerint Bukovecz halálát
ázsiai kolera okozta.

Alig, hogy Bukovecz meghalt, a felesége
(született Barbarics Klára) is megbetegedett. Dr.
Brandieu öröme is ázsiai kolerát konstatait. Az
orvos megtette a szükséges óvintézkedéseket, az
asszonyt elkülönítette két gyermekétől, a fertőzött
házat elzáratta s ugyanakkor sürgős jelentést küld-
dött az esetről az alsólendvai főbírói hivatalnak.

A muraszombati orvos jelentése másnap,
kedden érkezett meg Alsólendvára. Egyidőben
érkezett meg vele Feisz László murabaráti kör-
jegyző távirati értesítése is arról, hogy hétfőn
Murabaráti községben is meghalt egy ember kolera-
gyanus tünetek között. A murabaráti halott Kavas
István 37 éves, nős földműves. A halálát megelőző
napon ő is a Mura vizéből ivott, ezután csak-
hamar kínos görcsöket kapott, folyton hányt és
hasmenése volt, s másnap már ő is meghalt.

A jelentés érthető konsternációt okozott
Alsólendván a főbírói hivatalban. Székely Emil
járási főszolgabíró és dr. Józsa Fábán járás-
orvos azonnal kocsira ültek s kimentek a hely-
színre. Murahelyen Bukovecz Mátyás akkor már
el volt temetve, de a súlyos állapotban levő
Bukoveczn dr. Józsa járásorvos az ázsiai kolera
klinikai körképét határozottan megállapította. Innen
Murabarátiba ment át a hatóság, ahol Kavas Ist-
ván holttestét felboncoltatta. A boncolásnál —
melyet dr. Józsa Fábán vezetése mellett dr. Kollin
Ignác lendvavásárhelyi körorvos és Goldstein
Lajos állami trachoma-orvos eszközölte — az
orvosok kolerára való tüneteket konstataiták.
Mikor Murabarátiban Kavas István bonco-

lásával az orvosok végeztek, a murahelyi község-
bíró azt jelentette nekik, hogy Murahelyen Szrész
Ágota hajadon koleragyanus körülmények között
megbetegedett. Ő is a Mura vizéből ivott s azóta
görcsökben fetreng, hány és hasmenése van. Az
orvosok Szrész Ágotát megvizsgálták s őrajta is
megállapították a kolera kortani képét, mire őt is
szigoruan elkülönítették. Szrész Ágota azonban
másnap jobban lett s azóta az állapota folyton
javul, úgy hogy remélni lehet a felgyógyulását.

A négy koleragyanus egyén bélévadékaiból
dr. Józsa Fábán mintát küldött a pozsonyi vegy-
vizsgáló laboratóriumba, hogy görcsövi vizsgálat
utján állapítsák meg: vajjon tényleg ázsiai kolera
esetei forognak-e fenn. A pozsonyi laboratórium
válasza lapunk zártáig még nem érkezett meg.

Folyó hó 17-én, csütörtökön délelben 1 órakor
Bukoveczné is meghalt. Bukoveczné, mint fentebb
említjük, ápolás közben az urától kapta a kolerát
s 15-én betegedett meg. Ő a harmadik halottja
a kolerának.

Dr. Józsa Fábán f. hó 17-én ismét kiment a
helyszínre. Vele volt a hatóság részéről Szilágyi
Dezso alsólendvai tb. főszolgabíró és az alispán
megbízásából Zalaegerszegről dr. Halász Miksa
helyettes megyei főorvos. Ugyanakkor Patkó
János alsólendvai járásörmester is kint volt a
helyszínen.

A halottakat az elhalalozás, illetőleg bonco-
lás után nyomban eltemette a hatóság. A teme-
tések a legszigorubb elővigyázati rendszabályok
mellett történtek.

Eközben Murahely és Murabaráti község-
ben több betegre hívták fel a hatóság figyelmét.
Ezeknél a betegknél azonban nem konstatait a
járásorvos kolerára következtethető szimptomákat.

A hatóság, mielőtt az első koleragyanus
eset a tudomásra jutott, a legszigorubb intéz-
kedéseket fogantatosította a veszedelem elfojtá-
sára. Nevezetesen a betegséggel fertőzött házakat
fertőtlenítették, szigoruan zár alá helyezték s az
ellenőrzésre az illető házak elé öröket állítottak.
Mintegy 35–40 embert, kik a betegekkel érint-
keztek, szintén zár alá vettek s ehhez is öröket
rendeltek ki. A Mura vizet — minthogy minden
valószínűség szerint a folyam fertőzöttségéből
ered a baj — polgári örök örök s a lakosság
szigoruan el van tiltva attól, hogy a vizet bár-
milyen célra is használja. Murahely és Murabaráti
községek előjáróságát utasította a hatóság, hogy
naponta házról-házra járva írják össze a betege-
ket s mindennap hirdessék ki a faluban, hogy
minden hányással és hasmenéssel kezdődő beteg-
séget a legszigorubb felelősség mellett azonnal
jelentenek be. Beiltotta a hatóság a junius hó
18-ára eső murahelyi országos vásárát is s meg-
tiltotta, hogy ugy Murahely, mint Murabaráti köz-
ségbe idegenek bemenjenek s a lakosság onnan
kimenjen.

Dr. Halász Miksa h. megyei főorvos f. hó
17-én, amikor a fertőzött községben járt, ezeket
a hatósági intézkedéseket felülvizsgálta s azok
felett teljes megelégedését fejezte ki.

Tavaly, 1914. év végén, mint emlékezetes,
szintén történt két kolerás haláleset Alsólendva
közelében a Mura mentén. Egyik novemberben
Ligetfalván, a másik decemberben Lapányban.
Mind a két esetben bebizonyult, hogy a Mura
vize volt kolerabacillusal megfertőzve s az illetők
a fertőzött vízből ittak. A Mura vize azóta el van
tiltva a használatlól s a víz mentén állandóan
örök vigyáztak. Az öröket csak mintegy 2 héttel
ezelőtt rendeltek el a Mura mellől az alispán in-
tézkedésére, mert az örök sok pénzükbe kerültek
a községeknek. De az a tilalom, hogy a vizet
nem szabad használni, továbbra is fennmaradt,

sajnos azonban, csak papíron, mert a Mura-menti
lakosság egyáltalán nem respektálja a tilalmat.

A falvak lakossága s városunk közönsége
is jól teszi, ha szigoruan megtartja a hatóság
rendeleteit s a Mura vizével semmiféle érintke-
zésbe nem jön. A veszély ma még nem nagy,
bár jelentékeny, de ha a hatóság minden elisme-
rest megérdemlő gyors, széleskörű és mindenre
kiterjedő intézkedéseit meg nem fogadjuk, igen-
igen könnyen, máról holnapra borzalmasan nagyja
lehet.

HIREK.

A nép.

Mi az? Talán boszorkányok ivóltene?

Mintha végélt lenne:

Jajgat, hörög a Föld, Az Ég csitítja

Rettenőt dörrenve.

Nagy, véres alakok suhognak a légbé,

Pallosok bemártva a bosszu levebé;

Hallani lihegő, félelmes hangjukat:

Tiporjátok el az árulókat!

Végig kavarnak az egész országba,

Kardjukkal itt-ott a nép közé levégva,

Csapásaik helyén gyűlölet lövel fel,

Oly nagy, amilyen csak elbírhát az ember.

Es most már a Föld ad félelmes hangokat:

Söpörjük el a gaz olaszokat!

(Csáktornya)

Bezéredy Lajos

Van egy vicc

a szanitéz-katonáról, akit egy haldokló hős
mellé ültettek virrasztani. Reggel a doktor
megkérdezi a sebesültet:

— Milyen volt az éjszakája?

— A sápadt vitéz szomoruan mosolyog:

— Hát valahogyan csak elmúlt ...

Az ápolót az őrdög sem kérdezte, de annál
buzgóbban számolta be a szenvedéseiről:

— Ezedorvos ur, az isten mentsem meg
még egy ilyen éjszakától! Mennyit szen-
vedtem ...

Odafönn az éhség, szomjuság, hajléktal-
lanság martirjai örfjögő tusák között, panasz
nélkül hullatják el a vérüket. Idehaza pedig
mindenki csupa idegesség és türelmetlenség.
A kévéházi Konrádok szeme ott a barátság-
osan félbarna kapuciner mellett olyan, mint
az áldozati bírké, tele van szenvedéssel és
panasszal:

— Mikor végeznek már egyszer azzal a
rongyos oroszral?!... 'Sz ennek sohasem
lesz vége... Nem bírják az idegeim ...

Igen, itthon az ideg, az minden. Odafönn,
oh odafönn rejtett bokrok mögött egész vi-
lágok omlanak össze a nemzet legjobbjában.
Ez utolsó sóhajtásuk hazafelé száll:

— Isten veled, szép Magyarország! Vaj-
jon hull-e könny jeltelen siromra?!

Hull, hull. Könny is, kritika is. A könny
őszinte, szívből jövő, a kritika fölháborító,
jogosulatlan és kegyetlen. A vezérkari jelen-
tések tele vannak a mi fiaink, apáink, test-
véreink dicsőségével. De ez nem elég. A
Konrádoknak több kell, azokat nem elégíti
ki, hogy csapataink ma felszabadítják Tar-
novot, holnap visszafoglalják Przemysit, hol-
napután meg harmincezerre menő foglyot
ejtenek Stry körül, a Konrádok idegeinek
az kellene, hogy 24 óra alatt meghódítsák,
lábak alá gyűrjék az egész világot.

Hát sem a kritikának, sem az ideges
türelmetlenségnek nincs most helye. A háboru
kritikáját bizzuk azokra, akik csinálják
a háboru. S ha egyszer mégsem tudnak kri-
tika nélkül beletörődni az állapotokba, oh,
azon könnyű segíteni. Nyitva az ut, Konrád
urak, tessék önként jelentkezni és jobban
csinálni! ...

öt korona, „Világhírné”-vel együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félve 2 korona 40 fillér.

Nyílttér.

Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen, drága jó férjem elhunyt és temetése alkalmával a részvétnék olyan tömeges megnyilatkozását tapasztaltam jóbarátaink és a város közönsége részéről, hogy személyesen mindenkinek külön-külön köszönetet mondani lehetetlenség. Fogadják ezért úgy az egyesek, miént a testületek, kik akár részvétük nyilvánításával, akár koszorúk és virágok küldésével, akár pedig drága jó uram végzettségén való megjelenésükkel mély bánatomban osztozni s azt enyhíteni igyekeztek, ezen az uton kifejezett hálás köszönetemet. Alsólendva, 1915. június 15-én.

Özv. Tomka Mihályné.

Egy óra reklámképpen!



Aki ingyen akar egy órát, még hozzá elegáns precíziós órát urak vagy hölgyek részére választás szerint, írjon azonnal e címre **Uhrenhaus Fr. SCHMIDT** Prag, Weinberge.

(SISAL)

„Manilla” kéveköztözsineg aratógéphez

ELSŐRANGU MINŐSÉG 100 kilogrammonként cca 2 kg.-os gombolyagokban 280.— korona. MÁSODRANGU MINŐSÉG 100 kilogrammonként 12-30 kg.-os gombolyagokban 250.— korona.

KÉVEKÖTÉL

MANILLA kender zsinorból saját csülkös 1000 darab . . . 18.— kor. Ugyanaz facsatos . . . 20.— kor.

KÉVEKÖTÉL juttafonálból

facsatos 1000 drb., 140 hosszú, 15 kg. súlyban 24.— kor.

Mintával készséggel szolgál: 10-6

SINGER MÓR W. ÖZV. ÉS FIA

kender- és juttaruk, gabonás és szalmazsák, pakrócok és mindenmíni gazdasági kötélanyagok, linoleum gyári raktára. Perzsa-szőnyegek behozatala. Levelbeli megkeresésre megfelelő választást árajánlattal küld.

GYŐR, Dr. Kovács Pál-utca (Tejfeles-utca) 1.

A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

papir-szalvétát

akármily mennyiségben, cinyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsólendva.

A Csáktornyai Takarékpénztár R.-Társ.

Csáktornya igazgatósága

a tisztelt Gazdaközönség tudomására adja, miszerint a magyar kir. postatakarékpénztár által

zöld terményekre nyújtandó előlegeket

ezen intézet részére a gazdaközönségnek folyósítja. Előleg adatik rozs, buza, árpa, zab és repcére a saját szükségletet meghaladó várható termésre, melyet a gazda learatni, elcsépelni és a rendelkezésére bocsátandó zsákokban a kellő időben tudomására hozandó címre elszállítani tartozik, melynek ellenértékét a m. kir. magas kormány által megállapított legmagasabb áron, az igénybevett előleg levonása után kezeihez kifizetjük.

Az előleg kamatlába másfél százalék az Osztrák-Magyar Bank váltóleszámítolási kamatlába felett, **jelenleg tehát 6 1/2%**.

Jelentkezéseket szívesen vár

Csáktornyai Takarékpénztár R.-T. igazgatósága.

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a

KAISER-féle Mell Karamella három fenyővel

rekedség, hurut, elnyálkásodás és görcsös köhögés

ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért

kapható Alsólendván **Fuss F. Nandor** gyógyszerárában.

*-95

Steckenpferd-liliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen alElbe

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szépség gondozásában való fellímulhatatlanságáért. — Ezernyi elismerőlevél! Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ugyelen nyomatekosen a Steckenpferd védőjegyre és a czeg helyes nevére! Darabja 1 koronáért kapható gyógyszerárakban, drogeriákban, illatszertüzletekben stb. 40-29 Hasonlóképpen kitéző Bergmann Manera liliomkrémje (80 fillér egy tubus). Kitéző szer női kezek gondozására.

Hirdetések jutányosan felvételnek e lap kiadóhivatalában

Egy jó magaviseletű, lehetőleg 2, vagy 3 felsőbb (polgári) iskolát végzett fiú ::

nyomdász-tanulónak

évenként emelkedő fizetéssel felvétetik Balkányi Ernőnél :: Alsólendván. ::

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

A legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



Mayer Ödön órás és ékszerésznél

ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és álló-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-dívat cikkeiben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglaagyáros és gőzmalomtulaj.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, díszmű-, üveg-, porcelán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Özv. FARAGO ISTVANNÉ borbély- és fodrász.

FEHER ANTAL köröm- és kocsi-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GONCZ GABOR pékmester

Özv. GALLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle kuporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ODON óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst arukban. Elvállalja vasgyűrűk arannyal való bélelését.

MAYER FERENC szobafestő és mazoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz- és asági gép-, szén-, cement- és malomkö-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PAL épü- és géplakatos.

NEMETH ERNO borbélyüzlete Főut, Beck-f. házban

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ” (Alsólendva, Templom-tér, dr. Filkor-féle ház) legelőcsőbb bevásárlási forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkeiben.

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főut

SIPOS DANIEL esőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és borkereskedése a vasuti állomás átellenében.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sírköveket, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenélad fas és zöld szőlőoltványokat a legjobb bor- és csemege-fajokban

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztrmárton

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédrics.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GAAL SANDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádigosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömök.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vas.m.)

JERICS IVAN ácsmester és kutszivatnyu-berendezési vállalkozó Murahely.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztrmárton

NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNAC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánház

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsi-kovács-mester Nemesnép.

PFANCELER KÁROLY a „Vigadó” bérlője Iglo.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksan.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu.

SBÜL KAROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT butorkereskedő Varasd.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BÉLA kereskedő és vendéglős Murarev

TÓKA LAJOS malmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

„VADÁSZKÜRT” nagyszálloda Budapest.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

Az olasz háboru térképe

Ára 1 korona

Tartalmazza az összes helységeket, folyókat, hegyeket, erődítéseket stb.

Kapható:

Balkányi Ernő üzletében

Alsólendván.

Gyönyörű illusztrációk!

Érdekfeszítő olvasmányok!

Mesésen olcsó árért!

A most folyó világháborúnak valóssággal szenzációját képezi az a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

A Világháboru Képes Krónikája

cimvel jelenik meg. Minden füzethez Jókainak a Jövő század regénye c. művéből egy iv van csatolva, azonkívül műmellékletek.

24 fillér

A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg!

Egy-egy füzet ára csak 24 fillér!

24 fillér

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.